

苦口婆心的警誡

彌迦書 3:1-12

莊祖鯤 牧師

前言

一個腐敗的社會，往往產生孟子所謂的「上下交征利」的現象。但是在國家中居領導地位的政治、宗教領袖，更是難辭其咎。因此先知們往往嚴厲地責備當時的領袖階層屈枉正直。

本章信息的背景，應該是猶大王希西家在位的初年，當時亞述國已經將北國以色列毀滅了。然而猶大國的權貴們依舊歌舞昇平，不知神的審判已經迫在眉睫了。先知彌迦乃苦口婆心的警戒官長們要悔改。

I. 斥責政治領袖的罪惡(3:1-4)

1. 官長的罪惡(3:1-3)

- 舊約聖經中常將政治領袖比喻為「牧人」，然而以色列的官長卻更像「豺狼」，他們將百姓吞吃淨盡。

2. 神的審判(3:4)

- 將來當急難來臨時，神將向這些惡人「掩面」，也就是指他們將失去神的祝福與保守。

II. 斥責假先知的罪惡(3:5-8)

1. 假先知的罪惡(3:5)

- 這些假先知，不但不能為神發聲，反而助紂為虐。正如耶利米所責備的：

因為他們...從先知到祭司，都行事虛謊。

他們輕輕忽忽地醫治我百姓的損傷，說：

『平安了！平安了！』，其實沒有平安。(耶 6:13-14)

2. 神的審判(3:6-7)

- 這些假先知甚至用占卜來預言，這是異教的風俗，也是摩西律法所禁止的(申 18:9-14)。
- 由於他們預言失靈、威信盡失，這些假先知將「搗著嘴唇」，這是「不潔」(利 13:45)或「服喪」的記號。

3. 真先知的特徵(3:8)

- 先知的力量來自於神的靈，撒迦利亞說：『不是依靠勢力，不是依靠才能，乃是依靠神的靈，方能成事。』(亞 3:6)
- 先知的力量表現在他的正義感，及大能的勇氣上。因此真正屬神的先知，必然會勇敢地、不計代價地斥責罪惡。

III. 斥責眾領袖的罪惡(3:9-12)

1. 官長的罪惡(3:9-11)

- 當政治及宗教領袖和先知都為「五斗米而折腰」時，社會的腐敗可以說到了極處。
- 以色列的領袖們，一面作惡，又一面聲稱他們依賴神的恩慈與拯救的大能。其實當所羅門獻聖殿時，神就已經啓示：

倘若你們和你們的子孫轉去不跟從我，

不守我指示你們的誡命、律例，去事奉、敬拜別神，

我就必將以色列人從我賜給他們的地上剪除，

並且我為己名所分別為聖的殿，也必捨棄不顧，

使以色列人在萬民中作笑談、被譏誚。(王上 9:6-7)

2. 神的審判(3:12)

- 彌迦預言耶路撒冷被毀，是極為令人震驚的信息。然而這卻促成希西家王的改革(耶 26:18-19)。這改革也使得猶大國的歷史延長了一百多年。

結論

先知彌迦的警告促成希西家王的悔改，但是約雅敬王卻將發出警告的先知耶利米下監。所以猶大國逃過了亞述國的劫難，卻亡於巴比倫之手。

討論問題：

- (1)你覺得今天社會不公不義的情形嚴重嗎？你覺得我們能有所作為嗎？基督徒對這些現象應該如何反應？
- (2)你覺得彌迦所指責的「假先知」現象，在今天教會的領袖中有嗎？我們要如何辨別今天的真先知與假先知？
- (3)神的警告促成希西家王的悔改，但是約雅敬王卻將先知耶利米下監。他們的反應與結局，給我們什麼教訓？